
 

Referat fra generalforsamling i Lusitanoforeningen i Danmark 

Afholdt lørdag d. 25/2 2023 kl. 12:30-14:30  
 
Deltager online:  
Nadja Maria Bieler, Helle Frydenlund Hansen og Helle Vinge 

Deltagere fysisk:  
Maria Gribhild, Connie A. Hansen, Katrine Boelsgaard, Susie Jacobsen, Julie Lundholdt og Kamilla M. Kuld 
 

Referat: 

1) Valg af dirigent og referent 
Katrine valgt til dirigent, Kamilla valgt til referent 

 
2) Godkendelse af dagsorden  

Dagsorden godkendt uden bemærkninger 

 
3) Bestyrelsens beretning – formanden beretter 

Formanden læser beretningen højt – beretning er vedlagt som bilag til referatet. 
Spørgsmål fra et medlem:  
Er vi med 34 føl født i 2022 berettiget til at komme under Landsudvalget?  
Julie svarer at, kravet er min. 10 (korrekt registrerede) føl pr år i 5 år.  
Vi er i skrivende stund 59 medlemmer.  

 

4) Revisionsberetning  
Regnskabet blev gennemgået post for post og er vedhæftet som bilag 
2023 er året hvor kontingentforhøjelsen træder i kraft og i skrivende stund tikker der stadig 
medlemsbetalinger ind. 
Kåringen 2022 gav overskud og vi har hentet ca. 20.000,- ind i forhold til sidste års regnskab, så 
foreningens formue nu er på ca. kr. 82.000,-  

 
5) Valg af næstformand (Katrine genopstiller ikke)  

Da Katrine og Susie ikke genopstiller, slås punktet sammen med punkt 6, da bestyrelsen fordeler 
posterne kasserer, sekretær og næstformand ved førstkommende bestyrelsesmøde.  

 
6) Valg af kasserer (Susie genopstiller ikke) 

Der er plads til min. 3 bestyrelsesmedlemmer og følgende nye kræfter meldte sig og blev alle valgt 
ind: 
Maria Gribhild 
Helle Frydenlund Hansen 
Anne-Kathrine Kobberø 
 
Hjerteligt velkommen til Jer 3!  



 
De nye bestyrelsesmedlemmer får lov at præsentere sig selv på foreningens medlemsside på 
Facebook og i næstkommende nyhedsbrev.  
Hjemmesiden opdateres så snart posterne er fordelt.  
 
Ved dette punkt fik Katrine og Susie overrakt hver en buket, kurv og klapsalve som tak for deres 
store indsats i foreningsarbejdet.  

 
7) Fastlæggelse af kontingent 

Kontingentet forbliver som vedtaget i 2022.  

 

8) Forslag til vedtægtsændring 
Ingen forslag. 

 
9) Forslag til dagsordenpunkter fra medlemmer 

9.1) Ønske om at GF afholdes skiftevis øst og vest for Storebælt  
Forslaget blev enstemmigt vedtaget, så GF afholdes i modsat ende af broen i forhold til årets 
kåring.  
I år afholdes GF på Sjælland og kåring i Jylland. Næste år (2024) byttes der rundt, så GF bliver vest 
for storbælt og kåring i øst.  

 

9.2) Ønske om at indmeldelse efter 1/9 også dækker heler efterfølgende år. Lige nu er 
skæringsdatoen d. 1/10.  
Med begrundelse i at der traditionelt ingen foreningsarrangementer er fra oktober og året ud, og 
en ændring af skæringsdatoen til d. 1/9 vil kunne tiltrække flere medlemmer. 
Forslaget blev diskuteret – også i relation til praksis i lignende foreninger.  
Der blev landet en løsning, hvor indmeldelse efter 1. juli (dvs. 2. halvår)  sker til nedsat pris – men 
med binding på et fuldt medlemskab det efterfølgende år.  
Bestyrelsens opgave er at finde en måde dette kan håndteres administrativt nemt på.  

 

9.3) Forslag om et brev til APSL ang. Retning for avlen.  
Med udgangspunkt i Kamillas tanker ovenpå kåringen 2022 og efterfølgende opslag i 
medlemsgruppen på facebook, blev punkterne diskuteret.  
Hvert af punkterne blev læst højt og forsamlingen blev enige om at bestyrelsen er arbejdsgruppe 
og forfatter dermed to breve til APSL, som rundsendes til godkendelse hos medlemmerne inden 
APSL modtager. 
Det ene skal indeholde ønsker til fremtidige danske kåringer:  

 
1. Valgfrit om hingsten aflægger sædkvalitetstest før eller efter kåringen. 
2. Hingstens bevægelse fremvises uden rytter på og evt. på fast bund, for at kunne bedømme 

hingstens naturlige bevægelsesmønster.  
Karakteren for gangarter er så et gennemsnit af bevægelse med rytter OG bevægelse uden 
rytter. 

3. Anbefaling om at hopper også rides til bedømmelserne (på samme vilkår som pkt. 2 
herover) 

 
 
 



 

Det andet brev skal indeholde spørgsmål vedr. tilsyneladende tab af 2 ud af de 4 oprindelige 
linjer indenfor lusitanoavlen: 

1. Hvorfor ser vi ingen kårede 100% rene Andradehingste (AD/SA) de seneste ca. 10 år? 
2. Bliver der gjort en indsats for at bevare de rene Coudelaria Nacional-linjer (CN) efter 

sammenlægningen med Alter Real (AR)? 
 

10) Kåring 2023 – Der arbejdes på en kåring i Nordjylland d. 23/9-23 
Bech Breeding v/Annette Bech vil gerne stille faciliteter til rådighed for kåringen og foreningen yder 
som altid støtte til deltagere der skal krydse broen, så vi ser frem til en skøn dag i godt selskab med 
en masse lusitanoejere og -fans.  
 

Hvis man allerede nu ved at man stiller hest til kåring, så giv bestyrelsen besked 😊 
Officiel indbydelse kommer så snart detaljerne er på plads.  
 

11) Andre arrangementer 2022  
Det står altid medlemmerne frit for at arrangere ÅbenHus/Stald, LusitanoDage  eller andre lusitano-
relevante arrangementer – f.eks. kurser, stævner, fælles rideture, udflugter osv., som kan 
annonceres via foreningen. Send blot en mail/besked til bestyrelsen – så sørger vi for at 
annoncere/dele opslag. 
 
I år holder Klassisk-Dressur i Nordsjælland Lusitano-Dag (egentlig en Iberisk Dag) d. 7. maj, hvor 
både hele og halve Lusitanoer (og PRE´er) er velkomne. Der vil være indslag der udpeger 
forskellene mellem racerne, fremvisning af salgsheste og en masse forskellige opvisninger.  
 
Ribatejo Lusitanos i Sønderjylland vil gerne åbne dørene, men kan pt. ikke lægge sig fast på en dato, 

så hold øje med facebook/nyhedsbrev for et spontant ”Åben Stald/Lusitano -Dag” 😊  
 
Derudover har WE-foreningen udgivet en aktivitetskalender, hvor der også er rig mulighed for at 
møde Lusitano-heste. 
 

 
12) Uddeling af Skulderklapsbuket og rangliste trofæ 

Skulderklapsbuket(terne) uddeles til i år til: 
Christina Bye Winding for at udbrede kendskabet til lusitanohesten, bl.a. ved at bruge deltage i 
stævner indenlands og udenlands, både WE, Dressur og Spring. Sideløbende lader Christina sine 
heste lære andre ryttere teknik og føling, ligesom hun deltager i clinics og opvisninger, så folk får 
racens fortræffeligheder at mærke på tæt hold. 
 
Julie Lundholdt blev overrasket med overrækkelsen af et helt særligt skulderklap fra bestyrelsen og 
Coudelaria Ribatejo for sin enorme indsats med registrering og stambogsføring af +30 heste, 
samtidig med balancering af 3 mindre børn og alt det livet også bringer.  
Susie holdt en lille tale med begrundelsen og overrakte buket og gavekurv fra Ribatejo Lusitanos, 
hvortil Nadja supplerede begrundelsen.  
Det var et meget rørende øjeblik og særligt i lyset af de vanskeligheder bestyrelsen og de større 
stutterier befandt sig i sidste år. Så er det altså ekstra livsbekræftende at se, når vi lægger gamle 



stridigheder i graven og i stedet hjælper og løfter hinanden.  
Det er DET foreningen skal kunne! <3    
 
Vandrepokalen/ranglistetrofæet: 
Susie Jacobsen løb igen i år med trofæet, baseret på konkurrenceresultater for 2022. Susie og Fado 
har arbejdet benhårdt på at vinde trofæet igen i år, for med 3 x i træk skal trofæet blive hjemme 
hos Susie til evigt eje. Kæmpe tillykke til Susie! 
 

Og så skal bestyrelsen have indkøbt et nyt trofæ       

 
13) Eventuelt (Ting herunder kan ikke vedtages ved afstemning) 

- Kamilla fortalte om en 50 min. lang historie video om Lusitanohesten historie, som hun vil 
prøve at få oversat og få sat et event op omkring på Cinemateket, hvor der skal være 
festklædte lusitanoheste og portugisiske snacks i gårdhaven efter film-fremvisningen.  
Prisen for oversættelsen ligger endnu ikke fast, men Kamilla vender tilbage med et ønske til 
foreningen om at give tilskud og selvfølgelig også deltage i udgivelsen. 
Ribatejo Lusitano meddelte at de gerne vil bidrage med økonomisk støtte og det samme vil et 
andet (endnu anonymt) medlem. Tusind tak for det <3 
Hvis andre har lyst til at bidrage, kan Kamilla kontaktes privat.  
Mere info om projektet følger. 
 
 
 

 
 

Vi siger tak for en dejlig generalforsamling,  
Bestyrelsen i Lusitanoforeningen 

 


